

Dosarul de obiectiv al comunei Mănăstirea Humorului

REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA



MINISTERUL



13192

ARHIVA

FOND INFORMATIV

Dosar Nr.

Vol. Nr.

92

MIST. - #FO MTOREILCOI

Privind

.....
.....
.....

Data

31

Urmează Vol. Nr.

93

31 octombrie 1972

***Plan de căutare a informațiilor în
comuna Mănăstirea Humorului, întocmit de
maiorii E. Manciuc și S. Macoviciuc din cadrul
Inspectoratului Județean Suceava – Securitate***

UTILITATEA informatorilor

Principalul obiectiv al planului era supravegherea celor 66 de suspecți din zonă (43 considerați a fi legionari, 4 foști membri PNT, 4 foști membri PNL și 15 foști condamnați), dar și a cetățenilor străini veniți în vizită. De asemenea, se urmărește identificarea unor „elemente neoropsihice [cu afecțiuni neuropsihice], recalcitranți și reclamagii”, precum și a sătenilor care fac speculă cu lemne sau alte activități ilegale. În acest scop, raportul recomandă extinderea rețelei de informatori (formată din 23 de persoane), cu încă trei localnici.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8789, vol. 92, ff. 99-106)

31 oct. 1972

PLAN DE CAUTAREA INFORMATIILOR

În urma controlului de fond al activității desfășurate de lucrători postului de miliție pe linia muncii Ministerului de Interne, a analizei ce s-a efectuat și a concluziilor ce s-au desprins au rezultat următoarele:

Comuna Mînăstirea -Humorului se compune din trei sate respectiv Mînăstirea-Humorului, Poeana-Micului și Pleșa, cu un număr de 3300 de locuitori, ocupația lor de bază fiind muncitori forestieri, agricultori și crescători de animale.-

În evidențele organelor de securitate există un număr de 66 suspecți din care 3 elemente legionare sînt lucrate prin S.I.G.

- 63 de elemente sînt în evidența generală din care 40 elemente legionare, 4 elemente P.N.T., 4 elemente P.N.L. și 15 foști condamnați.

Pe sate răspîndirea suspecților se prezintă astfel:

- Mînăstirea Humorului, sînt 40 legionari, 10 condamnați, 4 P.N.T. și 4 P.N.L., din care două elemente legionare sînt lucrate prin S.I.G.

- Poeana-Micului, sînt 3 legionari și trei condamnați din care un legionar este lucrat prin S.I.G.

- Pleșa, sînt două elemente foști condamnați în evidența generală.

Așa după cum rezultă din situația operativă în comuna Mînăstirea Humorului ponderea o au elementele legionare, totalizînd un număr de 43 elemente.

În comuna Mînăstirea-Humorului nu sînt obiective economice deservite pe linie de securitate, există un număr de 15 obiective deservite pe linie de miliție. ,,

Pe linie de miliție baza de lucru se compune din:

- două elemente din baza operativă de lucru, din care un element pe linie economică și unul pe linie judiciară
- trei elemente sînt în supravegherea generală, toți sînt pe linie economică.

Cele mai frecvente genuri de infracțiuni pe raza comunei sînt: infracțiunii silvice, furt în paguba avutului obște, ultraj contrabanelor moravuri, infracțiuni de speculă, infracțiuni de ultraj, vătămări corporale, abandoane de familie și altele.

Rețeaua informativă se compune din:

- 8 informatori și 15 persoane de sprijin, din care 8 informatori și 7 persoane de sprijin sînt în legătura Plut. Maj. Pricop Grigore și 8 persoane de sprijin sînt în legătura Serg. Maj. Tîrnosechi Gheorghe.

Analizînd modul cum este dispersată rețeaua informativă pe sate a rezultat că în raport de dispersarea suspecților este repartizată în mod judicios, dar în raport de numărul suspecților cei 8 informatori existenți pe raza comunei sînt prea puțini pentru acoperirea informativă a suspecților.

Fiind analizată fiecare sursă în parte sub aspectul posibilităților de informare a rezultat că aceștia dispun de asemenea posibilități, astfel cele trei elemente din S.I.G. și mă e parte din evidența generală au fost încadrați informativ.

Pe linie de securitate:

In problema legionară

Pînă în prezent nu se dețin date din care să rezulte că legionarii din comuna Mînăstirea-Humorului ar desfășura activitate dușmănoasă împotriva statului nostru. Din materialul informativ existente la cele trei elemente legionare lucrate prin S.I.G., rezultă că aceștia se situează pe poziție locală, nu sînt semnalati cu manifestări dușmănoase.

Avînd în vedere faptul că în comuna Mînăstirea-Humorului numărul de elemente legionare este de tut de mare, au existat personalități ce au deținut funcții în mișcarea legionară, așa cum este Hojbotă Matei, fost șef de județ legionari, în prezent transfug, iar în comună are rude și cunoștințe, ne propunem ca în dirijarea rețelei informative atenția să fie îndreptată spre următoarele probleme:

- stabilirea dacă legionarii se situează pe poziții ostile fac comentarii dușmănoase, sau mențin în enturajul lor o atmosferă negativă;
- stabilirea de aspecte în legătură cu activitatea lor prezentă, concepțiile lor politice precum și poziția pe care se situează;

10.1
- culegirea de date referitor la legionarii care se situează pe poziții de expectativă, oscilante în vederea influențării lor pozitive;

- stabilirea dacă nu sînt legionari care în preocuparea lor crează legături în rîndul legionarilor cu care au activat în comun ori au stat în detenție, sau elemente de altă nuanță politică;

- stabilirea dacă unii legionari nu se dedau la acte ce sînt menite să lovească în avutul obștesc.

Avînd în vedere faptul că transfugul Hojbotă Matei este originar din comuna Mînăstirea-Humorului unde are rude și cunoșcuți rețeaua informativă va fi instruită și dirijată de a stabili și semnala dacă nu sînt legionari care întrețin relații prin corespondență sau încearcă să restabilească asemenea legături cu transfugul de mai sus, cine sînt aceștea și natura lor.

De asemenea se va avea în vedere prin rețeaua informativă culegerea de date și informații privind unele fapte nedemne săvîrșite de legionari în trecut și prezent, în vederea luării unor măsuri de compromiterea lor în fața opiniei publice.

În instruirea și dirijarea rețelei informative se va ține cont de problemele arătate mai sus, de pregătirea informatorilor, precum și a elementelor pe lîngă care sînt dirijați, în așa fel ca să putem stabili dacă există asemenea fenomene.

Sarcină permanentă

Răspund lucrători postului.

În vederea compromiterii și influențării pozitive a unor elemente legionare se vor lua măsuri ca periodic să se studieze materialele informative ce se vor obține, iar elementele legionare ce va rezulta că se mențin pe poziții de expectativă vor fi luați în contact pentru influențare pozitivă și compromitere. La această activitate va fi atras și Plut.Maj. Pricop Grigore precum și ofițerul instructor.

Sarcină permanentă

Răspunde Maior Manciuș E.

Pe linia problemei legionarei se vor lua măsuri de instruirea și dirijarea rețelei informative în așa fel ca legionarii să fie urmăriți pas cu pas, să se cunoască în permanență orice aspect din activitatea lor. Deasemeni să se cunoască orice modificare în situația operativă a elementelor legionare, ca plecați, decedați etc., care se va raporta imediat la serviciul de informații interne din cadrul Inspectoratului Județean Suceava.

Sarcină permanentă

Răspunde Plut.Maj. Pricop Gr.

102

În comuna Mînăstirea Humorului există un număr de 15 elemente foști condamnați care sînt în evidența generală, majoritatea din ei au fost condamnați ca favorizatori ai banditului Givnici, mulți dintre ei au deținut armament care pe parcursul anilor a fost depistat și ridicat.

Rețeaua informativă va fi instruită și dirijată de a stabili și semnala dacă uni dintre aceștea nu dețin și în prezent armament, concepțiile și atitudinea lor prezentă, comportarea lor, dacă nu se dedau la activități dușmănoase. De asemeni stabilirea legăturilor prezente între ei, eventual cu unele elemente legionare, scopul și natura acestor relații.

Sarcină permanentă
Răspund lucrătorii postului de mil. 298

Din rîndul celor care au făcut parte din fostele partide burgheze, în comuna Mînăstirea-Humorului există un număr de 4 elemente P.N.T. și 4 elemente P.N.L. care sînt incluși în evidența generală.

Se vor lua măsuri de instruirea și dirijarea rețelei informative de a stabili și semnala care sînt vederile lor politice prezente, dacă nu se dedau la unele acțiuni dușmănoase împotriva regimului din țara noastră, precum și alte aspecte negative din activitatea lor.

Sarcină permanentă
Răspund lucrătorii postului de mil.

Pe linie de tineret și învățămînt, în comună există două școli generale de 8 ani, unde pînă în prezent nu au fost semnalate probleme ce interesează securitatea statului, dar în rîndul cadrilor didactice nu avem elemente cu antecedente penale sau politice.

În comuna Mînăstirea Humorului respectiv satul Poeana-Micului și satul Plega în mare parte este populat cu cetățeni de naționalitate polonă și cehă. În ultimii ani, respectiv în 1970-1971 în Poeana-Micului a fost ca turist un preot din R.P.P., care în timpul cît a stat în acest sat a predicat slujbe religioase în biserică cu care ocazie desfășura activitate de prozenetism în special în rîndul tineretului, precum și propagandă emigraționistă.

Față de această situație rețeaua informativă va fi instruită de a stabili și semnala sosirea a estui preot sau a altor turiști cu asemenea concepții, comportarea lor, atitudinea, dacă se vor deda la activitate de prozeletism sau alte activități ce contravin legilor statului nostru.

Sarcină permanentă
Răspund lucrătorii postului de miliție.-

103

În comuna Mînăstirea-Humorului în ultimii ani nu au fost semnalate cazuri de înscrieri sau inscripții cu caracter dușmănos. Cu toate acestea, avînd în vedere că pe raza județului Suceava a apărut un document anonim cu conținut dușmănos, din acărui conținut reesă că autorul ar fi din rîndul cetățenilor de naționalitate ucraineană (polonă, slovacă) se vor lua următoarele măsuri:

299

Rețeaua informativă va fi instruită și dirijată de a stabili și semnală persoanele care se situează pe poziții ostile, au manifestări dușmănoase asemănătoare cu cele din documentul anonim intitulat "CEASORNICARUL", elemente ce sînt fotografi amatori sau alte persoane care dețin aparate de fotografiat.

De asemeni prin rețeaua informativă și prin alte persoane cinstite se vor lua măsuri de identificare a elementelor cu numele de Poalecec. După identificare se vor obține date de cunoaștere despre persoanele respective care vor fi materializate în raport care va fi trimis de urgență la serviciul informații interne din cadrul Inspectoratului județian Suceava.

Din două în două săptămîni se va raporta la Suceava rezultatele obținute în cazul anunimei menționate mai sus.

Răspunde Seful depost.-

Pe linia ordinului 174 și 98 în evidențele postului de miliție figurează un număr de trei elemente, respectiv

[redacted] cunoscuți ca bațivani și huli-gani. Se vor lua măsuri prin rețeaua informativă de a se identifica și alte elemente neoropsihice, recalcitranti și reclamagii care vor fi incluse în evidență pe linia ordinarilor arătate mai sus.

De asemeni rețeaua informativă va fi instruită și dirijată de a se semnală orice deplasare a acestora în alte localități, iar atunci cînd situația va impune se vor lua măsuri corespunzătoare de izolare, destrămare și anihilare a unor asemenea acțiuni.

Aceste elemente vor fi ținute în strictă supraveghere mai ales atunci cînd conducători de partid și de stat s-au alte personalități străine vor vizita județul nostru sau județele limitrofe, pentru a împiedica deplasarea acestora în locurile respective.-

Sarcină permanentă

Răspund lucrătorii postului de miliție.

Avînd în vedere că în această comună există un monument istoric unde în fiecare an vin foarte mulți turiști și vizitatori străini, în atenția noastră vor fi următoarele aspecte:

Rețeaua informativă va fi instruită de a se semnală modul de comportare a acestora, eventualile comentarii ce le vor face, dacă nu iau legătura cu diferiți cetățeni din comună în special cu elementele legionare, cu rudele transfugului Hojbotă Matei, sau alte

////////

104

elemente ce prezintă pericol social. Elementele ce vor fi semnalate că au legături cu diferiți turiști sau vizitatori, mai ales elementele legionare vor fi lucrate informativ pentru a stabili natura acestor legături.

Deasemeni rețeaua va fi dirijată de a ne semnala elemente necinstite din rîndul cetățenilor rămîni care pot profita de afluxul de străini și se pot deda la săvîrșirea unor infracțiuni, ca furturi speculă, tîlhării, violuri și altele pentru a se lua măsuri de prevenirea acestora.

Sarcină permanentă

Răspund lucrătorii postului de mi

Rețeaua informativă va fi instruită de a ne semnala starea de spirit a populației referitor la aprovizionarea cu unele articole industriale și alimentare, lansarea de zvonuri dușmănoase, comenzi privind elaborarea unor legi și măsuri de către conducerea de partid și de stat precum și altele.

Sarcină permanentă

Răspund lucrătorii postului de mil.

Analizînd rețeaua informativă existentă în comună, rezultă că nu sînt cazuri de informatori necinstiți, desconspirați sau care au tradat colaborarea, aceștea se străduiesc să rezolve sarcinile de le sînt trasate.

Tinînd seama că rețeaua informativă lucrează într-un mediu dușmănos, se impune măsuri ca pe lîngă instruirea și dirijarea ei să se desfășoare și o muncă de educare în sensul ca la fiecare întîlnire să se discute cu informatorii probleme legate de executarea sarcinilor cît și aspecte pe teme politice și de educare cetățenească.

Sarcină permanentă

Răspund lucrătorii postului de mil.

Concomitent cu instruirea și dirijarea rețelei informative se impune măsuri de verificarea permanentă a sincerității acestora în munca de colaborare, acest lucru făcîndu-se prin discuțiile ce se vor purta cu informatorii referitor la materialul pe care îl furnizează și să le pretindem ca datele relatate să fie ~~xixixixi~~ reale.

În cazul unor informații, mai ales cele pe linie de miliție ce se referă la infracțiuni de furt, infracțiuni silvice sau alte asemenea genuri, se va trece la verificarea lor operativă iar rezultatul să fie materializat într-un scurt raport și anexat la opisul informatorului.

Sarcină permanentă

Răspunde șeful postului.-

///////

Așa după cum s-a aratat mai sus cu cei 8 informatori existenți nu se poate asigura încadrarea informativă pe mai multe linii a elementelor suspecte din evidența generală S.I.G. și B.O.L. se impune necesitatea recrutării de noi informatori.

În acest scop se vor lua măsuri de punctarea unui număr de 5-7 elemente care vor fi studiate și verificate în vederea recrutării a unui număr de 3 informatori.

Termen 30 martie 1973

Răspunde Plut.Maj.Pricop Grigore
ajutat de Maior Macoviciuc S. și
Maior Mănciuc E.

Pentru instruirea, educarea și verificarea rețelei informative, Maior Mănciuc Eusebiu și Maior Macoviciuc Simion vor participa la întâlniri cu unii din informatori din legătura subofițerilor și vor arăta în mod practic cum să procedeze.-

Sarcină permanentă.-

Din analiza făcută asupra modului cum sînt supravegheate cele 15 obiective economice rezultă că numai două sînt acoperite cu informatori și persoane de sprijin recrutate din rîndul salariaților ce lucrează în aceste obiective (cele două brigăzi silvice de pe raza comunei).

Obiectivele mici în care lucrează una sau două persoane, unde nu sînt posibilități de recrutarea informatorilor din rîndul salariaților așa cum este cazul obiectivelor: dispensarul veterinar, prăvălia sătească cismăria, croitoria etc., supravegherea lor se realizează prin activități directe ale subofițerilor cît și cu ajutorul surselor existente în legătura acestora.-

Din punct de vedere al securității obiectivelor, există un singur caz (monumentul istoric Mînăstirea) în care funcționează pază civilă plătită de departamentul monumentelor istorice, iar restul se asigură cu pază obștească.-

Este necesar ca pînă la data de 3 noiembrie 1972 șeful de post împreună cu reprezentantul monumentului istoric să întocmească planul de pază și care să fie înaintat forului tutelar.

Activitatea desfășurată pe linia muncii de identificarea luarea în evidență, supravegherea și depistarea elementelor din B.O.L. este sub nivelul cerințelor.

Deși în comună sînt semnalări că unele persoane se ocupă cu specula de material lemnos din rîndul acestora nu există nici un element supravegheat în mod organizat.

Deasemeni pe raza comunei Mînăstirea-Humorului sau dat lupte în cel deal doilea război mondial, unde s-a abandonat mult armament militar, care parte din el a fost predat organelor de

106
~~702~~

stat, iar o parte mai este deţinut de unele elemente necinstite sub diferite scopuri.-

In acest scop va fi instruită reţeaua informativă să ne semnaleze persoane bănuite că deţin armament militar sau de vânătoare în scop de braconaj ori pentru comiterea altor infracţiuni.-

Se va studia arhiva veche a fostului raion Gura Humorului cu care ocazie se va stabili persoanele semnalate ca deţinătoare de armament şi în perioada anilor 1956-1960 nu au predat acest armament

Instruirea pădurarilor cât şi a vânătorilor de pe raza comunei pentru a ne semnala locurile frecventate de braconeri cât şi direcţiile de unde se aud împuşcături, măsuri care să ducă la identificarea de noi elemente deţinătoare de armament fără forme legale.

Sarcină permanentă

Răspund subofiţerii postului ajutat de ofiţerii operativi de miliţie şi securitate.-

Pentru prevenirea infracţiunilor de toate genurile se impune a se lua măsuri ca: în cadrul celor două cămine culturale (Mînăstirerea-Humorului şi P.Micului) se vor organiza sedinţe cu populaţia unde se va reperlucra Dec.153/1970, H.C.M.772/1966 republicat, Legea 23/1971, Legea nr.19/1972, Legea nr.25/1969 şi altele.-

In cazul unor infracţiuni mai grave se va solicita organelor de procuratură şi justiţie organizarea de procese cu publicitate lărgită la faţa locului.

Elementele eliberate din penitenciar, cei cu condamnări pentru infracţiuni grave şi recidivişti vor fi supravegheaţi în permanenţă atât cu ajutorul reţelei informative cât şi prin activităţi directe ale lucrătorilor de miliţie.

Organizarea de acţiuni şi controale pe linia depistării furturilor de material lemnos, pe linie de comerţ şi circulaţie.

Pe linie de circulaţie, organizarea de sedinţe cu căruţaşii, biciclişti şi pietoni cu care se va prelucra prevederile Regulamentului pe linie de circulaţie probleme ce interesează pe fiecare în parte.

Cu sprijînul consiliului popular comunal se va amenaja un loc de refugiu în staţia de autobuz din faţa dispensarului veterinar şi terminarea locului de parcare a autovehiculelor de lîngă monumentul istoric.- Maiorul Manciu Eusebie şi Maiorul Macoviciuc Simion periodic vor analiza modul în care se realizează măsurile propuse în plan, vor ajuta în mod practic pe lucrătorii postului de miliţie la rezolvarea lor şi în funcţie de situaţiile operative ce vor apare pe parcurs se vor lua măsurile corespunzătoare.-

Ofiţer de securitate
Maior Manciu E.

Ofiţer operativ
Maior Macoviciuc S.

5 decembrie 1984

**Notă întocmită de maiorul de Securitate Ioan Jeder și
plutonierul adjunct Grigore Pricop,
șeful Postului de Miliție din satul Poiana Micului**

Educarea informatorului

Se analizează activitatea informatorului „Ardelean Ioan”, îngrijitor la școala generală din satul Poiana Micului. Din *raportul* ofițerului și *notele informative* se pot desprinde câteva caracteristici ale lucrătorilor și colaboratorilor Securității din mediul rural: pregătire intelectuală precară, capacitatea și dorința de a se infiltra în anumite medii cu scopul de a obține informații.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8789, vol. 92, ff. 4)

13

N O T A D E A N A L I Z A

privind pe informatorul "ARDELEAN IOAN", din legătura
Serg.Maj. Huțan Petrică.-

Informatorul este folosit în munca de securitate pentru
acoperirea obiectivului din tabelul "C", școala generală Pooana-
Micului, ce este îngrijitor la această școală, fiind recrutat în
anul 1982 de către Plut.Adj. Mateiciuc Dimitrie, fost ajutor șef de
post,-

Informatorul de la început a acceptat colaborarea, ne furnizat
informații din obiectiv și în special pe linie de străini, ce au
venit în vizită în școala Pooana -Micului. În anul 1984 a furnizat
numai un număr de 4 note informative, pe motivul că a fost și
bolnav și că a fost predat mai târziu Serg.Maj. Huțan Petrică, ce
este cadru tânăr în munca de miliție. Cele 4 informații au
valoare operativă.

Informatorul are o comportare bună în familie și societate,
deși este numai îngrijitor la școală, este vecin cu școala unde
lucrează și s-a împrețenit cu majoritatea cadrelor didactice, care îl
vizitează, are încredere în el, fiind și bun gospodar, iar el
cât face servicii la școală este în permanență în anturajul
cadrelor didactice, participând de cele mai multe ori și la aniversările
acestora, înafara serviciului. Deci informatorul are posibilități
de informare, deși este om de serviciu și nu este util în munca de
securitate în acest obiectiv, mai ales că nu avem alte posibili-
tăți de recrutare a altor informați din acest obiectiv.

Ca lipari în activitatea de colaborare cu informatorul sînt
acelea că acesta a fost lăsat necontactat, o perioadă destul de mare
după pensionarea Plut.Adj. Mateiciuc Dumitru, a fost lăsat fără
sarcini și nu s-a insistat mai mult pentru educarea lui.

Pentru îmbunătățirea muncii cu informatorul este necesar ca
să se i-a următoarele măsuri: participarea la întâlniri a șefului de
post cât mai des, pentru a se stabili dacă informatorul nu este local
și singur, precum și pentru educarea lui,

24 august 1986

***Notă scrisă de informatorul „Marin”, predată plutonierului
major Amarinei C. din cadrul Postului de Miliție,
Mănăstirea Humorului***

**Documentul este elocvent pentru a evidenția „calitățile”
persoanelor recrutate. Informatorul „Marin” - agramat, dar
disponibil de a furniza autorităților informații în schimbul
unor favoruri de cele mai multe ori banale.**

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8789, vol. 92, ff. 11, 11v)

Primitia: Phil. univ. Bucuresti 'C.

Locul: Postul de mil. dest. Hunuomelu.

Sute de 24.08.1986

Julian MARIN

Nr. 001981/0016

24.08.1986 Pictoi

410

no
Sursa va informa, despre
bunarea Album din satul
Rocan, micușu cu carii
mană antlunt de mai multe
orii și pentru de scuti
partatie nua spus ca ieste
lucru în carii piensie ieste
multumit cu carii cu titnari
sau a comitat nimica cu
prezenta la politica partidului
și statului nostru și nu
mergie piela Rapiet

Marin.

Institut: P.H. edj. Anonim C.
data de 5 martie 1989
Fuz. MARIE
NR. 0018845/00 Motor

50

~~373~~

5. 03. 89
Sursa va Informații
Despre Jurasec Aniechia
Din Sata Pirana Micului Comuna
Mnăstirea Hunorului carie
arie Rucie în Polonice pînă este
corespondenta pacietii și nou
vin și aștia la ie eliacob
coliegi de ai carie au făcut
scola cu i în polonice
vin pe la ie ofost loc
sărbător și vizita la
ie cu omagiuma oștat onepți
și odoa jii aplicat
sta un aplicat nu știu

Morin

7 iunie 1989

**Notă scrisă de informatorul „Marin”, predată
plutonierului adjunct Amarinei C., șeful Postului de
Miliție Mănăstirea Humorului**

**Nota face referire la o persoană din sat, care avea rude în
RFG și menținea legăturile cu acestea.**

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8789, vol. 92, f. 57)

Printat. P. H. of. Anonim C.
Zeta: de 7 iunie 1949
Jurnalul MARIV
Nr. 1928/0046 Zeta

7-06-49
✓ Sursile la Informația despre
Pumita Spantac Spiore din Sat
Poiana Micului Comuna Mănăstir
Humorului Carie are Rudie
în Ricipie și sucarii mam
Intalmit și am discutat portă
corespondența și trimite
pacienții și banii din străină
tate astiaptă să plictie cu
străinătate în vifă să pliciem
* ciemaș săi ve invitat.
aspus că miengie olacăr
aprove paspa portu.

Marin.

Notă

Humorul Sfântor Sleyhe, are
pude în R.F.B. di' este în tabeh, 1949
- ȘARICIV

- Să discute cu oasta grupului
politice p. o. ofle care este poplu
în țară de regiunea noastră
de asemenea în vifă în vifă
olacăr multe plicie de bolie și vifă
muli cunutu

9 aprilie 1987
Notă informativă

Nota informatorului „Cucuteanu” în care se prezintă în detaliu discuțiile purtate cu doamna Hajbotă din Mănăstirea Humorului în legătură cu o rudă plecată ilegal în Canada. Multitudinea informațiilor și prezentarea amănunțită a legăturilor de familie arată interesul pe care Securitatea îl avea în ceea ce privește persoanele care aveau rude în Occident.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8789, vol. 92, ff. 14, 14v)

B. : Locul. Adm. m. c. m.
Suma : „Cucuteanu”
Data : 09.04.987

Copyata
Trinisa
Ser. 74
Loc. Madai

Nr. 10658/00229 Note informativă 82

Jurasa informaza ca in fine
de familie a care fost la familie
Hajboto, nepotul lui Matei Hajboto,
din Monastero Hunoului.
Acum nu-l are gori pe et. Hajboto,
era sotia aceluia care nu e cumnat
imcolit, gura nu e cu noi cumnat
meu. din pericopla era la
locul jalea, ca fiind din comuna venuta
proferans. Gura spus nepotul vizitei
loci - e plec in SUA Canada, dorind
sa se cetea cohere a unor persoane
din Romania si in special din Monastero
Hunoului - de unde este sotia mea -
sa lumina mult de vizita, gura
din nu e sotul este de venuta -
si o chemat pe pe tici si putu a -
vedea corara se e fardat este o gas-
polarie nu gura lor.
Nu e spus ca sotul e fort chemat
in Canada de unchiul lui - Matei
Hajboto - platind dinucl in voluta.
Nu dinuclat apoi de pe Matei Hajboto
Alta spus e e plecat imcolit de pe
roglor si ca deolo este bine intrat
si in prezent este persoana.

dim. Chiriac

Mi-a spus că el nu vorbește românește.
Opinează că este bolnav. Ea nu o răspunde
că, "Vă spun din partea mamei, că: am
încredere, în cîte bolnavi, unii
s-a lăsat așa mereu frun.

Mi-a spus că, nu în jur de o lună, Matei
are trei focuțete și că el a fost
translatat în cîmă. Seful Statului
mortu și vizitat Canada - este
informația că el va merge la
celebrațiile Canadei în Toronto.

Întrebînd-o dacă nu va mai
merge totuși în Canada, mi-a
spus că: în decembrie (vă spun de vîrstă)
precizează că, "so rătăcită de cîmă"
a pînă de acolo mereu este chemat
la securitatea din București. Nu interzice
Mi-a spus un fund de al lui - vînt -
că el ar vrea să merge din nou
la chemare.

În final mi-a arătat fotografii
cu Matei Hajloto familialii, odărnice
de totuși în Canada -

Mi-a dat adresa nr. 1000000000
și m-a pe la el.

Lucian

4 aprilie 1987

- N.L. - HAJBOTA MATEI = leg., transjug, în at.
Serv. T. unde se va exploata, copia ultei.

30 mai 1988

***Raport informativ* în care se prezintă datele furnizate de
informatorul „Ardeleanu Ioan”
din satul Poiana Micului**

**Raportul are rolul de a clarifica informațiile transmise
de sursă, dat fiind faptul că nota olograf este aproape
ilizibilă, incoerentă și conține foarte multe greșeli
gramaticale și de ortografie.**

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8789, vol. 92, f. 29)

Data. 30. 05. 1988.
Locul. P. Micului
Sursa. Ardeleanu T.
Proiect. S. G. Autor P.

No. 00108520/0033

29

367

Raport Informativ

dia. 30. 05. 1988.

La data de 30.05.1988, am avut intalnire
cu informatorul Ardeleanu Ioan in satul
Poiana Micului, si intrucit eu am putut
redacta nota ceruta, cel in cauza mi-a
informezat despre faptul ca a stat de
mai multe ori cu namita Surina Avella
ce este profesoara la scoala generala
din satul Poiana Micului, ca in prezent
mai face ceva si plus in satul Pleza
unde predă cursuri de limba polona,
iar este multumita de conditiile actuale,
si se preocupa de predarea elevilor
pentru ele. De atunci din discurtatie
putem cea in cauza nu s-a oferit
ca dupa ce termina cu programul la
scoala merge acasa unde si ajuta
pe parinti la gospodina, deoarece au
animale si pot sa mearga, si ei sunt
bunici si nu prea pot sa mearga
lunca a scoala. Alte date nu au
informezat.

4 februarie 1989

***Notă olografă* a informatorului „Ardeleanu Ioan” din satul Poiana Micului, furnizată sergentului-major Huțan P., din cadrul Postului de Miliție**

Informatorul nu oferă date care să aducă vreun prejudiciu persoanei urmărite; documentul fiind relevant pentru înțelegerea criteriilor de recrutare pe care le aveau în vedere ofițerii de Securitate. Textul *notei* conține greșeli grave gramaticale, de punctuație și de topică.

(ACNSAS, *fond Documentar*, dosar nr. 8789, vol. 92, f. 48)

foto. 4-02-1989
Jocul. P. Militit
Jucro. An de la unu J.
Pimeati. Jgy Hutor P.

nr. 00108520/0042

Poste

48

informatică și să
se știe că odată au stat o
zilă cu nămăta ~~gătară~~
Știe că ei este profesor
la școala primară
câ se ocupa de educa
elevilor buni și nămăta
în satul plieșă en di.
Știe locu cu bop
de la Plieșă nu a des
negotif ocupa de pre
și el stat

Știe

25 mai 1989

***Raport de investigații* întocmit de plutonierul adjunct
Amarinei C., șeful Postului de Miliție Mănăstirea Humorului**

În cadrul documentului sunt prezentate date biografice ale unei învățătoare din satul Poiana Micului. Având rude în Republica Federală Germania, aceasta dorește să le facă o vizită și, evident, cere aprobarea autorităților. După investigațiile efectuate de Securitate reiese că aceasta, deși ține legătura cu rudele stabilite ilegal în RFG și le-a mai vizitat, a revenit de fiecare dată în România și nu a fost semnalată cu „manifestări dușmănoase”. Drept urmare, primește recomandarea ca autoritățile competente să-i aprobe deplasarea.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8789, vol. 92, f. 54, 54v)

RĂPORN DE INVESTIGAȚII

Numită MOROSAN GENOVEVA, este fiica lui Grigorie și Agneș, născută la data de [REDACTED] în comuna Mănăstirea Humorului, județul Suceava, cu domiciliu în satul Poiana Micului de profesie învățătoare la școala generală nr.1 Poiana Micului de naționalitate polonă, de cetățenie română, căsătorită cu doi copii neîncadrată politic.-

Din investigațiile efectuate s-a stabilit că susnumita are o comportare bună în familie și societate, are rude rămase ilegal în R-F.G. cu care poartă corespondență.

Susnumita împreună cu soțul său pe nume Motoșan Vasile care este de profesie agricultor posedă ca avere una casă de locuit, suprafața de 1 ha. teren, una vacă, precum și alte bunuri mobile și imobile. Nu a făcut pregătire în vederea răminerii în străinătate în cazul în care i se aprobă plecarea, nu are datorii față de stat sau de persoane fizice.

Date despre rude;

Tatăl său Sfanțer Grigor, este decedat din anul 1988, iar mama sa Sfanțer Agneș are vârsta de peste 60 ani, născută și domiciliată în Poiana Micului, este de profesie agricultoare neîncadrată politic, nu are antecedente politice sau penale, are o comportare bună în familie și societate.

-Sfanțer Ioachim frate are 38 ani de profesie agricultor

[REDACTED]
și are o comportare corectă și sănătoasă.

- Sfanțer Gheorghe frate, născut la data de [REDACTED] în comuna Mănăstirea Humorului, căsătorit cu 3 copii, neîncadrat

[REDACTED]
-Hoffman Iosif este unchi după tată, fiind căsătorit cu o soră de a lui tatăl său, care în anul 1981 a solicitat să plece în vizită în RFG. și nu s-a mai întors în țară.

Si in anul 1974 a cerut să i se întregirea familiei și i s-a aprobat și membrii familiei în anul 1985, fiind și în vizită în țară.

-Homan Maria mătușă după tată a plecat în R.F.G. în anul 1985 la soțul ei și în împrejurările arătate mai sus .

-Hoffman Mihai verișor fiul lui Iosif și Maria este de asemenea plecat din anul 1974 în R.F.G. împreună cu părinți.

Din verificările efectuate rezultă că susnumita a mai fost în vizită în R.F.G. de mai multe ori și s-a reîntors în țară. De asemenea din verificările efectuate a rezultat că nu a făcut acte preparatori și nu și-a vândut bunurile din gospodărie în vederea rămînerii în străinătate în cazul în care i se dă aprobarea .

Față de cele raportate mai sus, noi sintem de acord să i se acorde aviz pozitiv susnumitei.

SEFUL POSTULUI

Plut.adj. Amariniei C.

Concep/A/C

Dactilo/AC

R-D.0901/381

Ex.nr.